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COMUNE DI TREPUZZI

CONSIGLIO COMUNALE DEL 28 OTTOBRE 2024

PUNTO 2 O.D.G.

RATIFICA VARIAZIONE DI URGENZA AL BILANCIO DI PREVISIONE 2024/2026
ADOTTATA CON DELIBERAZIONE DI GIUNTA COMUNALE NUMERO 178 DEL
26 SETTEMBRE 2024 ART. 175 COMMA 4 DEL DECRETO LEGISLATIVO 267 /2000. 

PRESIDENTE - Passo la parola all'assessore al bilancio Giuseppe Rampino. Prego assessore.

ASSESSORE RAMPINO - Sì, grazie Presidente. La variazione di Giunta si era resa necessaria
principalmente per accertare in entrata poi successivamente l'intervenuto finanziamento da parte
della Regione Puglia in ordine al cosiddetto bando manutenzioni straordinarie, credo si chiami,
per gli interventi a valere sulla struttura della piscina comunale. Sono circa 300.000,00 euro, che
sono stati ovviamente incamerati a seguito di opportune attività istruttoria dei nostri uffici che è
stata  poi  valutata  positivamente  dall'assessorato  competente  e  dalle  strutture  poi  regionali
competenti. Ovviamente, come tutte le variazioni, si contraddistinguono per un check anche
sulla parte entrata e sulla parte spesa, per cui abbiamo approfittato per ulteriori interventi che si
reputavano  necessari  magari  per  intervenute  esigenze  da  parte  dell'ente.  Vi  cito  i  maggiori
velocemente. 50.000 € per la manutenzione scolastica, 15.000 € per il verde pubblico, 4.000 €
circa, non c'è la cifra esatta, per sopperire al mancato finanziamento per l'acquisto delle opere
librarie  definanziato dal  Governo.  Poi  ci  sono ulteriori  10.000 €  per  lo  stadio comunale,  è
intervenuta  evidentemente  per  far  fronte  alle  spese  di  collaudo  e  devo  dire  che  data
l'inaugurazione poi di ieri sono state bene spese. 19.000 € per la manutenzione dell'immobile
comunale in via Abruzzo e Molise che verrà poi utilizzato per un presidio di varie associazioni e
poi 36.330 € per il debito fuori bilancio di via Carducci che è oggetto di discussione successiva.
Questi  sono  stati  gli  interventi  di  maggiore  spesa,  poi  il  resto  si  caratterizza  per  una
redistribuzione interna che non ha riflessi emergenti. Grazie.

PRESIDENTE – Prego consigliera Orlandi.

CONSIGLIERE ORLANDI -  Ovviamente  ci  riportiamo  già  alla  discussione  che  abbiamo
avuto in sede di commissione.  Come ha fatto l'assessore Rampino richiamo diciamo le varie
azioni  più  importanti,  i  300.000  €  concessi  dalla  Regione  Puglia  di  cui  siamo  contenti
ovviamente perché alleggerisce la contribuzione nel bilancio per la sistemazione del tetto della
piscina comunale. E altra variazione in aumento, 10.000 € sul contenzioso, ne abbiamo discusso
in sede di commissione. Da 20.000 € stanziati passiamo a 30.000 €. E avevamo chiesto, diciamo
la motivazione per cui c'è stato questo aumento. Non comprendiamo effettivamente per quale
motivo ci sia un contenzioso, diciamo un importo così importante per il nostro Comune, tenuto
conto che già nel canone… Crediamo che il contenzioso maggiore per l'ente possa essere quello
tributario,  che dovrebbe essere già a carico della PARSEC. Altra  variazione in aumento per
10.000 € è quella dello stadio comunale che si aggiunge ai 50.000 € già stanziati. E grazie a questi
60.000 € si sono avuti tutti i permessi per l'utilizzo dello stadio. In questa sede chiediamo se a
seguito della sistemazione dello stadio comunale lo stesso sarà messo a disposizione anche delle
scuole e delle associazioni sportive locali, oppure se sarà ad uso esclusivo della squadra di calcio.
Nelle variazioni viene richiamato anche il canone che è stato incassato dalla piscina comunale, i
2.135 €, che ricordiamo all'epoca il vecchio gestore versava diciamo un canone di 100 € al mese.
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La  nuova  gestione  se  non erro  versa  un  canone  di  500  €.  E  a  seguito  di  questi  lavori  di
ristrutturazione e anche all'affidamento se non se non sbaglio per  l'impianto fotovoltaico di
150.000 € per rendere autonoma dal punto di vista energetico la piscina, chiediamo… e il venir
meno diciamo anche dell'emergenza energetica, chiediamo se non sia opportuno aumentare il
canone di affidamento di locazione della piscina stessa. In questa sede io per conto del gruppo
avanzai una proposta per permettere diciamo alle famiglie meno abbienti o comunque ai nuclei
familiari  fragili  di  utilizzare  gratuitamente  la  piscina  comunale.  Questa  proposta  fu,  se  non
ricordo male, accolta favorevolmente dal Sindaco e dalla maggioranza e volevo informazioni in
merito a questa proposta, se è stata poi effettivamente posta in essere. L'assessore allo sport è
anche, diciamo, l'assessore ai servizi sociali, quindi penso che possa... se ha i dati delle famiglie
che  possono utilizzare diciamo gratuitamente  il  servizio  della  piscina  comunale.  Per  quanto
riguarda invece i lavori di somma urgenza mi riservo di interloquire con l'assessore in sede di
discussione del terzo punto all'ordine del giorno. Grazie.

PRESIDENTE – Prego assessore.  
 
ASSESSORE RAMPINO - No, giusto sulle questioni di mia competenza... Ah, scusami Marco.

CONSIGLIERE PEZZUTO -  Semplicemente  con riferimento a quanto già  osservato dalla
collega consigliera Orlandi, un piccolo passo indietro. La difficoltà che derivava nel momento in
cui, successivamente alla guerra russo-ucraina, piombò l'intero paese in una crisi energetica che
rendeva con particolare riferimento allo specifico degli impianti natatori e di uno come il nostro
non dotato di un autonomo impianto energetico da fonte rinnovabile, non appetibile quindi dal
punto di vista dei costi di gestione, si comprendeva la ragione per cui un canone calmierato di
ingresso simbolico dovesse rendere appunto appetibile la gestione di un impianto di quel genere
per  avviarlo  e  rendere il  bene  comunale,  certamente  utilizzato e a  disposizione  del  numero
maggiore possibile di cittadini. Leggiamo appunto che questo canone è stato adeguato in una
maniera assolutamente irrisoria, ma siccome grazie al governo nazionale, lo voglio dire, quella
crisi energetica è stata brillantemente affrontata e superata, perché il governo in carica ha saputo
fronteggiare quella  crisi  individuando fonti  di  approvvigionamento alternative, interloquendo
con  Stati  esteri  non  gravati  da  quella  situazione   conflitto  e  anche  ottimizzando  le  risorse
energetiche nazionali, stabilendo un vero e proprio piano volto a consolidare le fonti energetiche
anche in proiezione futura, con l'aiuto dei fondi di cui al PNRR, potenziare quelli derivanti da
fonti  rinnovabili.  Quindi  un'azione in questo caso brillantissima  del  Governo  nazionale,  del
quale anche l'impianto natatorio trepuzzino indirettamente ha beneficiato. Ragione per la quale
ai nuovi gestori, ai quali è stato consegnato in una con l'affidamento del progetto per l'impianto
fotovoltaico,  un  impianto  che  fronteggerà  costi  di  energia  minori,  tenuto  conto  anche
dell'avviamento che è stato posto in essere dalla precedente gestione, quindi consegna una platea
di potenziali iscritti maggiore di quella che fu di partenza dal precedente gestore, è evidente che
è indispensabile che la maggioranza fronteggi questo problema e che si occupi di un adeguato,
più che adeguato aumento del canone di gestione, che stia con i prezzi di mercato e che sia
diciamo in linea con quelli praticati da analoghi gestori dei Comuni contermini per lo stesso
numero di iscritti. 
Per quanto riguarda invece, faccio un breve flash che riguarda la parte di variazione attinente ai
10.000 € necessari per il  collaudo finale dell'impianto dello stadio Vittorio, perché ci è stato
detto era necessario perché la Federazione lo richiedeva, in relazione alle questioni insomma
relative a eventuali lanci di oggetti. Quindi c'è stato questo surplus di spesa di 10.000 €. La mia
osservazione, avendo partecipato ieri da spettatore pagante, con orgoglio, alla giornata di ritorno
del calcio a Trepuzzi, invece riguarda… ed è stata una riflessione purtroppo comune da parte di
tutti i presenti. Quindi da una parte gioia, compiacimento, il calcio torna a Trepuzzi, una buona
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squadra, un bel pubblico, soddisfazione collettiva, ma devo, mio malgrado, farmi portavoce della
perplessità generale che ha riguardato invece evidentemente i lavori di manutenzione, ripristino,
manutenzione straordinaria. Non so cosa sia stato fatto del terreno di gioco, che con tutto il
rispetto si presentava come un campo di patate. Cioè avvallamenti, zone spelacchiate e quindi
per  una  categoria  come  la  Promozione  certamente  inadeguato.  Ma  sicuramente  viene  da
chiedersi, quei 30 o 40, non ho ben capito, mila euro spesi per ripristinare il terreno di gioco,
come siano stati spesi e che cosa sia stato fatto. Non è che si potesse pretendere un ripristino
con appianamento e rizzollature come a San Siro o come al neo campo di Barcellona, forse
questo  no,  ma con 30-40.000  €  mi  chiedo  che  cosa sia  stato  fatto,  dal  momento che  così
indecente  e  indecorosa è  stata  la  presentazione del  terreno gioco.  E  purtroppo si  è  anche
infortunato il nostro migliore giocatore. Non so se proprio per effetto dei dislivelli esistenti sul
capo. Comunque forza Trepuzzi per il prosieguo del campionato.

PRESIDENTE  -  Grazie  consigliere  Pezzuto,  passo  la  parola  all'assessore  Rampino  e
successivamente all'assessore Laura Di Bello.

ASSESSORE RAMPINO - Giusto per dare qualche riscontro in ordine ai rilievi da parte della
minoranza.  Allora,  spese  legali.  Diciamo  che  non  c'è  una  evidenza  emergente  rispetto  alla
necessità dell'aumento delle spese legali. Diciamo che tendenzialmente chiediamo ai preposti in
questo caso la funzionaria con le specifiche responsabilità in ordine al contenzioso di fare una
proiezione e di mettere in sicurezza, diciamo, il capitolo di bilancio, qualora ci dovessero essere
delle sopravvenienze legate a costituzioni in giudizio piuttosto che transazioni. E quindi diciamo
che quella  somma serve a  mettere  in  sicurezza quell’aspetto lì.  Per  altro subisco rilievi  con
cadenza credo trimestrale ogni qualvolta facciamo le variazioni rispetto al fondo contenzioso da
parte del ragioniere che ci invita sempre a tenerlo d'occhio, a tenerlo ben alto perché è evidente
che  ci  scherma.  E   anche  molto  spesso  il  fattore  tempo,  soprattutto  per  le  transazioni,  è
importante, quindi diciamo che credo che sia un'attenzione doverosa per questo motivo.
Rispetto alla questione dell'aumento del canone eventuale è evidente che il Comune di Trepuzzi
ha stipulato, in esito a un avviso pubblico, un contratto di concessione, credo sia, con delle
clausole stabilite. Entrare in partita in corsa e riscrivere le regole del gioco credo sia complicato,
tenuto  conto  che  le  vicende  di  gestione  della  piscina  le  conosciamo  tutti  e  l'appetibilità
dell'impianto è stata spesso, anche in quest'Aula, messa in discussione. E a giudicare dai risultati,
dagli  ingressi  e dall'apprezzamento diffuso da parte  della  cittadinanza e non solo credo che
comunque sia stata una buona azione da parte della nostra amministrazione. 
Speriamo  che  diciamo  i  risultati  ci  confortino  e  che  nel  prossimo  bando  possiamo
evidentemente osare di più e chiedere di più al prossimo gestore. Però credo che nulla si possa
rimproverare in questa fase. Soprassiedo sulle considerazioni politiche del consigliere Pezzuto in
ordine  all'azione  del  Governo  nazionale  rispetto  alle  politiche  energetiche.  Dico  solo  che
probabilmente,  se  il  nostro  Governo  non  avesse  tagliato,  senza  alcuna  discrezione,  alcun
raziocinio sulle spese sociali, probabilmente avremmo potuto accontentare la consigliera Orlandi
prima nella richiesta di un'attenzione particolare per le classi meno abbienti, soprattutto per gli
impianti sportivi. Invece dobbiamo far fronte ogni giorno a tali discriminati in vari settori, dalla
spesa sociale, agli enti pubblici, agli enti locali, alle spese in materia di cultura. Quindi voglio
dire, alla fine credo che poco si possa dire in quest'Aula sull'operato del Governo, soprattutto in
un'Aula  di  un  ente  locale.  Credo  almeno  questo  consentitemelo,  perché  i  dati  dell'ultima
finanziaria parlano chiaro e credo non possano essere smentiti in alcun modo. Credo di aver
risposto evidentemente a tutto, grazie.
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ASSESSORE DI BELLA – Solo per notiziare la consigliera Orlandi sulle convenzioni, che la
precedente  gestione,  per  quanto  riguarda  la  piscina  comunale  aveva  attivato  con  numerose
associazioni del territorio. Ci informeremo se anche la nuova gestione l'ha fatto, credo che le che
le  abbia  rinnovate.  Il  settore  servizi  sociali,  comunque,  aveva  pubblicato  un  avviso  per
raccogliere la disponibilità anche di tutte le associazioni territoriali e avere, diciamo, un elenco da
cui attingere per poter inserire nelle varie associazioni i minori che si trovano in nuclei meno
abbienti.  Nonostante  formalmente  non  abbiano  risposto,  però  vi  posso  assicurare  che  la
maggior parte delle associazioni territoriali risponde sempre positivamente e accoglie nonostante
non ci sia,  diciamo, poi un'adesione formale, anche se proveremo a rifare questo elenco, ad
accogliere numerosi minori.

SINDACO – Vorrei  fare  delle  precisazioni  perché  le  ritengo  opportune,  anche  rispetto  ad
alcune inesattezze che sono state riferite rispetto ai numeri. L'impianto fotovoltaico è costato
100.000 €, non è ancora attivo perché bisognava farlo con il gestore. Non avevamo ancora il
gestore. Il nuovo gestore ha già attivato la procedura per attivare la gestione del fotovoltaico,
che non è così semplice ma abbastanza complessa da un punto di vista della procedura. Mi
auguro che  nei  prossimi  mesi  l'allaccio  venga  fatto.  Lo  avevamo avviato con la  precedente
gestione, poi sapete tutti la rinuncia che hanno fatto alla gestione e quindi il nuovo bando…
Non potevamo sapere chi fosse il  gestore e quello era un onere che doveva essere messo a
carico del gestore.  
I costi energetici l'Italia, come tutti i paesi europei, li hanno retti bene grazie agli accordi che
hanno fatto con paesi diversi dalla Russia. Non mi pare che risalgano al Governo Meloni, tra i
tanti accordi fatti c'è la famosa TAP. La TAP ha consentito un abbattimento consistente dei
costi energetici di approvvigionamento del gas liquido che non viene certamente dal Governo
Meloni, perché mi pare che forse non era manco nata Giorgia Meloni quando è stato siglato
l'accordo per la  TAP, tanto e da tutti  contestato.  Compreso il  sottoscritto che in  Consiglio
regionale votò…  fece una riflessione critica sul piano energetico, quindi parlo del 2008, laddove
era previsto la realizzazione della TAP, poi successivamente sapete le mie posizioni. Una volta la
TAP aveva ottenuto tutte le concessioni. Non mi sembrava il caso di rinunciare alla TAP, che
peraltro ci ha consentito di abbattere notevolmente i costi energetici. 
E guardate,  a  cose  fatte  è  sempre  semplice  poi  trovare  il  punto  critico.  Io  ricordo  a  tutti,
compreso il consigliere Pezzuto che allora faceva parte della maggioranza, ma non è questa la
nota polemica, che noi abbiamo fatto più avvisi  pubblici per trovare il gestore della piscina.
Avvisi  o  andati  deserti  o  ripetutamente  rifatti  per  avere  prima  una  sola  manifestazione  di
interesse e successivamente anche un'altra sola  manifestazione di  interesse.  Oggi  dire  che la
piscina può dare risultati positivi, è troppo facile. È vero, la piscina adesso ha circa 1000 iscritti,
bisognerebbe spiegarlo a  tutti  gli  operatori  economici  che in questi  anni  sono venuti  e  che
gestiscono piscine limitrofe alle nostre o vicine alle nostre, che sono venuti in tutti questi anni a
fare  sopralluoghi,  a  verificare  la  piscina,  a  dire  che  sarebbero  stati  interessati  e  che  poi
puntualmente non hanno mai partecipato al bando. A mio modo di vedere, spesso interessati
più per ragioni di concorrenza, perché è chiaro che il rilancio della piscina comunale di Trepuzzi
crea disagio sia alle piscine di Lecce che alle piscine vicine. Penso a quella di Carmino o a quella
di Cellino. Quindi è chiaro che vi è un problema di concorrenza, ma non mi pare che vi sia stato
tutto questo grande interesse da parte di operatori economici nel momento in cui si doveva
partire con un rischio molto alto. Anche perché la nostra di piscina ha una differenza rispetto
agli altri, è stata pensata per i campionati nazionali e ha una profondità che le altre piscine non
hanno, quindi con un consumo energetico molto più elevato rispetto alle altre.  Tanto è che
alcuni degli  operatori che erano venuti non conoscendo la Convenzione che a suo tempo il
Comune stipulò con la Provincia,  con l'Istituto per il credito sportivo, che prevedeva che le
piscine dovessero avere determinate caratteristiche per ospitare i campionati, perché la nostra è
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una piscina affiliata alla Fin, alla Federazione italiana nuoto, è chiaro che questo ha comportato
dei maggiori oneri per il concessionario, perché gestire quel tipo di piscina con quella profondità
e con otto corsie… Non c'è nessun'altra piscina se non quella di Calimera che abbia le stesse
caratteristiche. È chiaro che gli oneri sono maggiori.  
Dopo un bando di  evidenza pubblica,  dopo aver avuto un'offerta  economica,  quali  sono le
possibilità  per  rinegoziare  il  canone?  La  benevolenza  del  gestore?  Proveremo  a  sentire  la
benevolenza del gestore se è disponibile a riconoscere un agio maggiore o magari a riconoscere
delle attività maggiori e gratuite rispetto a quelle che attualmente si effettuano. 
Voglio fare una precisazione. Il manto erboso. Il manto erboso non è stato rifatto. Le spese di
manutenzione  relative  al  campo  sportivo,  bisogna  essere  esatti  in  questo,  erano  relativi  al
ripristino dell'impianto di irrigazione che ha comportato i  maggiori costi  perché si è dovuto
prendere la pompa idraulica, si sono dovute poi ripristinare le caldaie. Vi ricordo che non c'era
neanche un filo di rame, le porte, tutto ciò che era necessario per ottenere un regolare collaudo
ed  agibilità,  così  come  ha  certificato  la  commissione  vigilanza  pubblici  spettacoli,  quella
provinciale.  È chiaro che vi  è  un problema con il  manto erboso perché sul  manto è stato
effettuato un intervento di  ripristino  di  condizioni  di  sicurezza perché  persistevano su quel
manto erboso numerose buche, voragini causate dagli  anni di abbandono e soprattutto dalla
presenza di formicai veramente incredibili. Anche il tentativo precario di risemina che abbiamo
fatto, si è dovuto fare per ben due volte un intervento di bonifica di quei formicai per consentire
il recupero di alcune parti del manto erboso. Ma tutto questo è stato fatto senza un'operazione
di vera risemina, non possibile e per la stagione in cui sono stati riavviati i lavori soprattutto, ma
anche per una ragione molto pratica, perché per ripristinare un manto erboso e per avere il
campo,  quello  a  me  è  più  affezionato  San  Siro,  parte  interista  chiaramente,  occorre  fare
un'operazione di carattere diverso, no? Cioè arare, riseminare, erba di prato, quella che oggi noi
abbiamo è un'erba mista. Pensate, quando siamo entrati nel campo, l'erba alta forse è 3 metri,
quindi  l'abbiamo  tagliata.  Poi  rollata,  fatto  delle  operazioni  solo  di  semplice  sistemazione.
L'obiettivo fondamentale era recuperare dall'abbandono quello stadio che era abbandonato dal
2013. Io avevo detto a tutti i tifosi che avevo incontrato nel corso di questi anni, anche a tanti
che parlavano a vanvera... Io ho conservato una copiosa raccolta di post, di tante iniziative di chi
riteneva opportuno che vi fossero le condizioni per il ritorno del calcio a Trepuzzi. Il calcio a
Trepuzzi torna grazie ad una società sportiva che non era di Trepuzzi e il titolo viene portato a
Trepuzzi  da una società,  da persone che non erano di  Trepuzzi.  Tante promesse  che tante
persone  dicevano  sollecitando  le  folle,  fomentando  le  folle  spesso  e  soprattutto  nei  miei
confronti. Lo stadio era pieno di scritte offensive nei miei confronti, come sono ancora visibili
tutti i manifestini fatti dagli Ultrà di varia provenienza politica, dall'estrema destra, dall'estrema
sinistra a tutte le componenti politiche, ma caratterizzati per essere Ultrà, che inveivano nei miei
confronti  dicendo:  Riaprite  lo  stadio.  Uno dei  quali  era  proprio  relativo  al  periodo  di  San
Raffaele, poi diciamo San Raffaele, nell'accompagnarci nel viaggio, ha deciso che l'inaugurazione
dovesse essere fatta proprio il giorno di San Raffaele. Sapete tutti che non lo dico con ironia, ma
io ho sempre creduto a determinati messaggi, a determinati segni. 
Allora un pò di pazienza, avremo anche un manto erboso adeguato che è quello necessario per
poter far esprimere una squadra piena di talenti come la nostra al meglio in un campo degno di
essere calpestato. Noi abbiamo tanti talenti, anche molti di colore. Lo dico per tutti coloro che
considerano la presenza di tanti immigrati un problema per la nostra Comunità, sia trepuzzina
che nazionale. Io ritengo che la presenza di tanti immigrati sia un motivo di ricchezza, anche e
soprattutto nel mondo dello sport.

PRESIDENTE -  Grazie  Sindaco,  possiamo passare  alla  votazione?  Prima  di  votare  questo
punto non abbiamo fatto il voto di Gabriella Giurgola, della consigliera. Astenuta ai verbali?  
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SEGRETARIO – Avevo segnato.  
 
PRESIDENTE – Va bene. Passiamo alla votazione. Favorevoli?  
 

VOTAZIONE
FAVOREVOLI – 9

CONTRARI – 4
 
PRESIDENTE – Per l’immediata esecutività.  
 

VOTAZIONE
FAVOREVOLI – 9

CONTRARI – 4
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